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E1) Bilanciare con il metodo elettronico la seguente reazione redox (di disproporzione): 

 

K2SO3  à  K2SO4  + K2S 
 

Calcolare la massa (in g, approssimata al decimo) di K2S (M = 110,27 g/mol) ottenuta a partire da 
4,75 g di K2SO3 (M = 158,23 g/mol).              [m(K2S) = 0,83 g] 
 
 
 
E2) Calcolare la temperatura di solidificazione (ad 1 atm) di una soluzione acquosa 16,3 M, di 
etanolo, M = 46,07 g·mol–1, avente densità 1,19 g·ml–1, sapendo che Kcr= 1.86 K·kg·mol–1  
                [teb = –69,1 °C] 
 
 
 
E3) In un recipiente inizialmente vuoto del volume di 5,0 L si introducono 2,0 moli di Cl2 e 2,0 moli di 
PCl3. A temperatura t si stabilisce il seguente equilibrio omogeneo gassoso: 
 

 PCl3(g)  +  Cl2(g)     PCl5(g)  
 

e all'equilibrio si formano 0,969 moli di Cl2 gassoso. Calcolare KC alla stessa temperatura.   
 

                    [KC = 5,49] 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q1) Enunciazione del principio di indeterminazione di Heisenberg e delle sue conseguenze più 
importanti riguardo alla descrizione di un modello atomico. 
 
 
Q2) Reinterpretare con il metodo del Legame di Valenza (VB) le molecole PH3 ed H3PO4, 
indicando geometria spaziale, tipi di orbitali atomici di tutti gli elementi coinvolti, partendo dalla 
configurazione elettronica dell’atomo centrale (P in entrambi i casi) nel suo Stato Fondamentale. 
 
 
 

Q3) Definizioni di acido e base secondo Arrhenius, Brönsted-Lowry e Lewis.            

!"#$%&'(")**%&+,-&..&/,00"%)#&.122&
!
"#!!$%%&!'()*(+&',+&!-.!/001!23!.%!)('&45!6.!-(75)*54(!6(754-5!%&!+(&8.54(9!

!!"#:!;<#!!!! ! "!;6#!!!=!!>!#>!;<#!
.%!7,.!$?@>A!&!/0012B!?54(4-5!&!+(&<.+(!:/B"C!<!-.!"#:!(!/30/!<!-.!#>!.4!,4!+(7.*.(4'(!.4.8.&%)(4'(!
D,5'5!-.!>C!E!&-!/0012!6.!+&<<.,4<(!%F!(G,.%.H+.5B!!!2&%75%&+(!%&!*+(66.54(!'5'&%(!&%%F(G,.%.H+.5!&%%F!
.4'(+45!-(%!+(7.*.(4'(!&-!/0012B!;%;"#:#@"I30C!<J!)5%K"L!%;"#@">30"!<J!)5%K"L!%;#>#@>30>!<J!)5%K"#B!
!
!
>#!2&%75%&+(!%&!756'&4'(!-.!.54.88&8.54(!$&!-(%%F&7.-5!M5+).753!#"&&#3!6&*(4-5!7N(!,4&!6,&!
65%,8.54(!&7G,56&!"30!J!"0K:!%!N&!'O@:3"C!&!>C!12B!
!
!
A#!03>>C!<!-.!&7.-5!7&*+54.75!-.!)&66&!)5%&+(!%!@!""I3"/!<J!)5%K"!6545!-(75)*56'.!.4!)5-5!-&!
5''(4(+(!03C">!<!-.!&4.-+.-(!7&+H54.7&!(!03>0P!<!-.!&7G,&B!!Q7+.D(+(!%&!M5+),%&!)5%(75%&+(!-(%!
75)*56'5B!;%;"&>#@::30"!<J!)5%K"L!%;#>&#@"/30>!<J!)5%K"#!
!
!
:#!$%%&!'()*(+&',+&!-.!>C30!12!6.!7546.-(+.!%&!6(<,(4'(!7(%%&!<&%D&4.7&9!
!

()! ();*&A#>!!03">C!R! ! #"+!!!03"A/!R! (,!
! ! ! ! "+>!;'"+>@03C!&')#!

!

S5*5!&D(+!67+.''5!%(!6().+(&8.54.!-.!566.-&8.54(!(!+.-,8.54(!)(''(4-5!.4!(D.-(48&!%&!7(66.54(!(!
%T&7G,.6'5!-(<%.!(%(''+54.!(-!&D(+!.4-.7&'5!%(!*5%&+.'U3!7&%75%&+(!%&!-./.0B!&!>C30!123!6&*(4-5!7N(!.%!
*5'(48.&%(!6'&4-&+-!-.!+.-,8.54(!-(%%F!(%(''+5-5!-.!6.4.6'+&!D&%(!K03">I!V!)(4'+(!G,(%%5!-(%%F(%(''+5-5!-.!
-(6'+&!W!*&+.!&!="3AI!VB!!! ! !
!
!
12+34526/!
"#!X*5'.88&4-5!7N(3!.4.8.&%)(4'(3!%&!+(&8.54(!*+57(-&!-&!6.4.6'+&!D(+65!-(6'+&3!*566.&)5!67+.D(+(9!!
! !!!!!!
! "#:!;<#! "!;6#! >!#>!;<#!
5! 03">! ! 03"I!
/7! 03">!K!8! ! 03"I!=!>8!
!
!

(YZY!@6YZY!9:[;!@!;\3"C:IJ030/>"J"0\A3"C#[>C!@!>C3>"!&')!
!
>#!#"&&#!=!#>&!! !!!!!!!!#"&&K!!=!#A&=!! ]#A&=^!@!"0K'O!@!"0K:3"C!@!\30/!J"0KC!__!]&#K^! !
!

!$&!@]#A&=^><;"!K!#A&=#!@!;\30/!J"0KC#><;"0K:!!K!\30/!J"0KC#!@!"3\>!J"0K:!
!
A#!03>>C[""I3"/@"3P:!J"0KA!)5%!-.!"`#a&8!
03C">[::30"@"3"IA!J"0K>!)5%!-.!"&>L!@!)5%!-.!"L!!
)5%!-.!#!@!>!)5%!-.!#>&!@!;>!J!03>0P#["/30>@!>3A>0!J"0K>!)5%!-.!#!
;"3"IA!J"0K>!)5%["3P:!J"0KA!)5%#!@!I300\!b!I!L!;>3A>0!J"0K>!)5%["3P:!J"0KA!)5%#!@!""3P\/!b!">!
02!@!I300\!J">30"!@!\>3":!<!L!0O!@!""3P\/!J"30"!@!">30P\!<!
0Z!@!""I3"/!K!;02!=!0O#@!""I3"/!K!;\>3":!=!">30P\#@!A"3PAP!<!b!>!)5%!-.!&! !"I#">&>!
!
:#!6.49!();*&A#>! !()>=!=!>*&AK! !]()>=^@"!@!03">C!RL!-`9!#"+!=!#>&! !#A&=="+K! !]"+K^!@!
"!@!03"A/!R!
;()>=!=!>!/!K! !()#! >6.4!@!K03">I!=!;030CP>[>#J%5<;03">C#!@!K!03"C#!V! !;&45-5#!
;"+>!!=!>!/!K! !!>"+K#!>-`!@!="3AI!=!;030CP>[>#J%5<];03C#[;03"A/#>^!@!;>0!K!03>I>#!V! !;7&'5-5#!
>!@!>=!K!>K!@!"B:0!K!;K!03"C#!@!"3CC!V!

]"#:^0!@!];:/3"C["I30C#[>C^!@!03">!)5%JEK"!
]#>^0!@!];/30/[>30>#[>C^!@!03"I!)5%JEK"!
$2!@!$?[9:!@!>A[;030/>"J"0\A3"C#!@!;03"I!=!>8#>[;03">!K!8#!
!;8"!c0!L!8>!@I3"/C!J"0KA#! !6YZY@03>/!=!8!@!\3"C:I!)5%!


